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Розвідка присвячена феномену соціальної інформації, що тактується як інструментальна основа
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Актуальність проблеми. Кінець ХХ ст. для більшості технологічно розвинутих країн
світу ознаменувався переходом від індустріального до інформаційного суспільства і
супроводжувався розвитком соціуму за нормами особистісного зростання в діалозі та поліфонії
різних світових культур, світосприймань, подій і процесів. Соціальна інформація стала
невід’ємним складником духовного світу людини. Вона здійснює рух від матеріального до
ідеального і навпаки. Як слушно зазначає О.Бандура, інформація стає «корисною копалиною»,
причому її специфіка полягає в тому, що її створено людьми і вона пов’язана, насамперед, з їх
духовним життям [2, с.13]. Процес вироблення інструментарію для обробки інформації
супроводжує людство упродовж усієї історії, що актуалізує потребу в дослідженні соціальної
інформації як інструментальної основи інформаційної діяльності.

Інформаційна реальність є відправною точкою для створення інформаційної картини світу
від початкового поняття в рамках окремих наук до категорії соціальної філософії, яка спрямовує
та структурує теоретичне дослідження. Реальність постійно змінюється і трансформується. Так, у
матеріальному виробництві люди перейшли від полювання та рибальства до виробничого
господарства – землеробства й тваринництва, потім від ремесла і мануфактури – до великого
машинного виробництва і від машинного виробництва – до сучасної науково-технічної
революції. У культурно-духовній сфері інформаційна діяльність змінює картину світу, ідеали і
норми наукового пізнання, системи виховання тощо. Проблема філософського дослідження
інформаційної діяльності пов’язана з тим, що надзвичайно динамічне і масове застосовування
новітніх інформаційно-комунікаційних технологій у сучасному суспільстві кардинально впливає
на систему формування соціального досвіду, на механізми формування свідомості та
самосвідомості, тобто на механізм трансформації соціальної інформації.

Постановка проблеми. Розвиток інструментарію для відображення людиною світу
ототожнюється з процесами соціалізації – перетворенням індивіда з природної істоти в істоту
соціальну. Процес переробки інформації змінює спрямованість інформаційного процесу,
надавши йому самостійності. Вочевидь, що розвиток особистості неможливий без оволодіння
людиною прийомами і способами діяльності. При їх застосуванні людина продумано чи
автоматично спирається на свої уявлення щодо їх використання, тобто знання, вміння, навички,
які складають інструментальну основу діяльності – компетенції. Ці компетенції сприяють
формуванню здібностей людини орієнтуватися в системі соціальних відносин і діяти згідно з
обставинами у різноманітних життєвих ситуаціях. Винахід обчислювальної техніки, поява
персональних комп’ютерів, формування і розвиток трансграничних глобальних інформаційно-
телекомунікаційних мереж, інтеграція в єдиному інформаційному просторі по всьому світу
програмно-технічних засобів, телекомунікацій, засобів зв’язку, інформаційних ресурсів і баз
знань в єдину інформаційну телекомунікаційну інфраструктуру, неймовірне зростання
швидкостей і обсягів обробленої інформації, нові унікальні можливості виробництва, передачі
та поширення, пошуку й отримання інформації кардинально впливають на розробку цього
інструментарію. Символи зі знарядь духовної діяльності перетворюються на самодомінуючу
силу як над суб’єктом, так і над об’єктом інформаційно-комунікаційної взаємодії.

Інформаційна діяльність як неодмінний елемент буття розглядається не лише як чуттєво-
предметна, а й як інтелектуально-предметна цілевизначальна діяльність людини. І від того,
який інформаційний продукт споживає людина, тобто, якою є її інформаційна діяльність,
такими, зрештою, будуть її життєві знання, система настанов і принципів, спосіб її поведінки у
світі та обрана нею модель відношень «Людина – Природа», «Людина – Суспільство».
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Інформаційна діяльність індивіда – це його діяльність з пошуку, збору й аналізу
інформації, приведення її до оптимальної, з погляду перцептуальних можливостей особистості,
форми представлення в процесах підготовки та прийняття рішень, підтримки власної
компетентності. Поліваріантна феноменологія інформаційної діяльності зафіксована в
компетенціях і професійних технологіях і зберігається у повсякденній свідомості й науці.
Однак ці масиви фрагментовані та мають вузьку спрямованість і саме тому метою статті стає
дослідження питання виробництва інструментальної основи інформаційної діяльності,
використання ефективних технологій оперування інформацією.

Інструментарієм інформаційних практик стає соціальна інформація. Як зазначає А.Кармін
«у людському суспільстві з’являється нова, надбіологічна форма інформаційного процесу:
об’єктивована в знакових системах, які утворюються людьми, соціальна інформація зберігається
й освоюється наступними поколіннями, завдяки чому її обсяг в історії людства з часом швидко
зростає. Так утворюється величезний світ соціальної інформації (змістів, значень), який живе у
постійних змінах і розвитку, – другий Всесвіт, створений людиною [7, с.58].

Соціальна інформація в дослідженнях учених визначається як сукупність знань,
відомостей, даних і повідомлень, які формуються й відтворюються в суспільстві та
використовуються особистостями, групами, організаціями, соціальними інститутами для
регулювання соціальної взаємодії, суспільних відносин і процесів.

Аналіз наукових джерел і публікацій. Різноманітні аспекти існування соціальної
інформації відображені в роботах Г.Лассуела, К.Шеннона, М. де Флера, Ч.Осгуда, У.Шрамма,
Ю.Лотмана, Р.Хартлі, Н.Вінера, Д.Белла, Е.Тоффлера, І.Масуди, М.Маклюена, У.Мартіна,
Г.Кастлера, І.Новіка, Л.Бриллюена, А.Моля, У.Ешбі, Д.Дубровського, В.Готта, І.Земана,
А.Урсула, О.Борисенка, Ф.Перегудова, Ф.Тарасенка, С.Леша, Л.Пента, Р.Абдєєва, У.Бека,
Ж.Бодрийяра, У.Ека, Е.Тоффлера, В.Іноземцева, М.Кастельса, Ф.Фукуями, В.Міронова,
В.Федотової, С.Корнєва, В.Афанасьєва, Д.Рошкоффа, М.Ямпольського, А.Карміна, О.Соболь,
В.Савчука, Г.Почепцової та ін.

Полеміки з приводу визначення ролі та місця соціальної інформації в суспільстві на
початку ХХІ століття пов’язані з появою в різних країнах світу перших емпіричних наукових
досліджень цього феномену та їх суперечливими оцінками сучасними науковцями. Те, що
інформації стало більше, ніхто не заперечує, але погляди дослідників з приводу її впливу на
соціальні відносини і взаємодії різняться. Однак ці дослідження підготували підґрунтя для
дослідження соціальної інформації в контексті соціального буття та соціального часу. Справді
соціальна інформація вплетена у тканину соціального часу. Кількісною мірою прогресу
людства вважають кількість накопиченої соціальної інформації. Прискорення соціального часу
пов’язане з інформаційними процесами, адже наука є безпосередньою виробничою силою, а
інформація – важливішим виробничим ресурсом.

Соціальна інформація – це інформація взаємодії, що циркулює в суспільних системах і
складається з комплексу показників про процеси, що відбуваються в них, події, факти, феномени
духовного життя, пов’язані з історично-конкретною діяльністю людей. Соціальна інформація
зумовлена потребами індивідів та інтересами соціальних груп, які перебувають у постійному
спілкуванні одна з одною в процесі виробництва і всього суспільного життя, забезпечуючи
розташування, зберігання, передачу важливої інформації від покоління до покоління
(вертикальний обмін), а також обмін інформацією між людьми одного покоління
(горизонтальний обмін). Соціальна інформація включається у процес виробництва і споживання
як орієнтуюче знання про стан соціальної системи, як процес забезпечення інформаційних потреб
суспільства. Така інтерпретація ролі соціальної інформації в житті інформаційного суспільства
зумовлена, на думку У.Бека, «виникненням єдиного світу – але не як визнання різноманіття,
відкритості, навпаки, як єдиного товарного світу. У цьому світі локальні культури і цінності
втрачають корені та замінюються символами товарного світу, що взяті з рекламного та іміджного
дизайну мультинаціональних концернів. Буття стає дизайном – причому всюди» [3].

В.Таловов характеризує соціальну інформацію як інформацію, що «виникає в процесі
людської діяльності, несе знання про людину, її практику та зв’язки із зовнішнім середовищем,
відображає факти з погляду їх суспільної значущості та слугує для спілкування між людьми,
досягнення ними своїх цілей відповідно до суспільних інтересів» [15].

У роботі «Системне мислення і управління» В.Пушкін і А.Урсул означили соціальну
інформацію як віддзеркалення системи соціальних відносин, що «перероблюється свідомістю
та реалізується в діяльності людей» [12]. Соціальна інформація транслюється в соціумі та
впливає на різноманіття діяльності людей, її видів і форм. У життєдіяльності людей складно
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переплітається об’єктивне і суб’єктивне, свідоме і стихійне, раціональне та ірраціональне. У
соціальній активності люди по-різному виявляють свої інтереси, досягають певних цілей,
вгамовують різноманітні потреби. Все це постає змістом соціальної інформації як
інструментальної основи інформаційної діяльності та зумовлює її специфіку.

У працях філософів соціальна інформація визначалась як ідеальна форма віддзеркалення
дійсності людського суспільства. В.Афанасьєв визначає соціальну інформацію як «рух змістів у
соціальному часі й просторі… », як «реальний, об’єктивний процес соціальної інформаційної
взаємодії» [1]. У дефініції О.Пархоменко «соціальна інформація завжди спрямована на
перетворення сучасної реальності». Вона має визначальне значення для «наповнення та
визначення соціального капіталу, який в сучасних умовах розвитку стає рушієм прогресу».
Соціальна інформація впливає на «процес формування соціальних вимог до створення системи
взаємозв’язку між соціумом і науковцями країни, між бізнесом і творчою елітою» суспільства
[див.: 11]. Ю.Левицький вважає, що соціальна інформація – це «сторона соціальної рефлексії,
зорієнтована на організацію зв’язків і відносин елементів соціального цілого» [8, c.52].

Інтерпретація соціальної інформації як соціогена дається в роботі Д.Рашкоффа. Автор
стурбований поширенням багаточисельних засобів передачі та модифікації інформації,
різноманітністю форм інформаційної діяльності. Він підіймає проблему керованості процесів,
породжених інформаційною діяльністю. Рашкофф замислюється над загрозою «некерованого
збільшення обсягів інформації, що виробляється людством, виникненням небезпечних медіа
вірусів, що спотворюють сприйняття реальності» [13].

Поліваріантність і різноманіття видів інформаційної діяльності зумовлює нові для людини
й соціуму форми існування, нові світи і переживання. Таку реальність Ж.Бодрійяр характеризує
як «симулякр» – копія, ідіократично спроектована і сконструйована реальність, що виявляється
здатною спрямовувати, регламентувати духовну та інтелектуальну діяльність особистості;
маніпулювати її життям у різних його виявах; видозмінювати соціальну пам’ять, видаючи
відсутність за присутність, одночасно нівелюючи різницю між реальним і нереальним, минулим,
сьогоденням і майбутнім» [4]. Ж.Бодрийяр у роботах «Символічний обмін і смерть», «Система
речей», «До критики політичної економії знака» пояснює світ як текст, як певну сукупність
знаків, які можна розшифрувати, відмовляючи йому в причиново-наслідковій зумовленості.
«Сьогодні вся система, – визнає Ж. Бодрийяр, – схиляється до недетермінованості, будь-яка
реальність поглинається гіперреальністю коду й симуляції ... Цільові настанови зникли, тепер нас
породжують моделі. Більше немає ідеології, залишилися самі симулякри [5].

Насправді традиційними для людини стають інформаційні технології, інформаційні
потоки, інформаційні продукти, образи яких формують онтологічні картини сучасної людини.
Ці явища та предмети сьогодні є найбільш тиражованими, такими, що насичують предметний
світ людини і дають можливість говорити про формування й відокремлення особливого –
інформаційного – образу реальності, який упредметнився й осів у повсякденному світі. Картина
світу трансформується разом з розвитком людини, яка постає споживачем інформаційних
продуктів, організатором дослідження, конструктором комунікацій, користувачем
персональних комп’ютерів і мереж тощо. Саме цілеспрямована пізнавальна діяльність людини
стає джерелом для формування та фіксації інформаційної картини світу як граничного
заміщення світу інформаційними моделями, образами соціальної реальності.

Соціальна інформація стає детермінуючим фактором розвитку соціуму і стосовно неї
суспільне буття є передуючим. Перебуваючи під впливом різних суспільних відносин та
інтересів, соціальна інформація незалежна від соціального буття і відіграє стосовно нього
активну роль, утворюючи єдину картину світу, зумовлюючи якісний бік суспільної свідомості.
Соціальна інформація у ціннісному розумінні постає як феномен, який виникає в процесі
комунікації між об’єктами і реалізується у формі інформаційного середовища.

А.Соколов у роботі з теорії соціальної комунікації визначає соціальну інформацію як
«об’єктивний енергетичний процес, який відбувається в соціумі, в машині чи живому
організмі» [14]. По суті автор ототожнює інформацію, інформаційні процеси, комунікацію,
інформаційний підхід, не виокремлює і не позначає їх розпізнавальні особливості.
Суперечливим є і його розуміння співвідношення інформації та комунікації, в якому
знівельовано різницю між цими поняттями за змістом, функціями і роллю в соціумі. Їх
різниця, за М.Маклюеном, полягає в тому, «що будь-який засіб комунікації є технологією
передачі знання та інформації з одного виду в інший. При цьому знання та інформація
постають змістом засобів комунікації, але не є їх суттю» [9].



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 638-639. Філософія90

Соціальна інформація не підпорядковується просторово-часовим обмеженням. Вона сама
продукує ці обмеження, бо інформаційні образи тиражуються за нескінченно малий період часу
нескінченно велику кількість разів у нескінченно малому просторовому обсязі. «На відміну від
матеріальних товарів інформаційні продукти не споживаються, а використовуються – адже їх
не можна «споживати», тобто використовувати без залишку. Скільки їх не використовуй,
менше не стає. Вони не зникають і фізично не зношуються», – наголошує Л.Мельник [10].

У роботі «Великий розрив» Ф.Фукуяма відзначає такий аспект соціальної інформації:
інформація як влада. Влада, яка за Ж. Бодрияром «зникає разом з подоланням причиново-
наслідкових зв’язків, не усувається, а стає нелінійною, не підпорядковується традиційним
формам аналізу» [6]. Фукуяма зазначає, що «передача й утримання інформації стає одним із
важливих інструментів, за допомогою яких різні індивіди в организації прагнуть максимально
збільшити свою владу стосовно інших…» [16]. Він пропонує дефініцію «інформації як
соціальний капітал», пов’язуючи інформацію, ієрархічну організацію та соціальний капітал. На
його думку, інформація є специфічним предметом споживання і її виробництво може бути
складним і дуже коштовним, але, коли вона вже існує – її подальше поширення відбувається
практично безкоштовно, у цифровому вигляді, коли клацанням «миші» можна створити
нескінченну кількість копій комп’ютерного файлу.

Соціальна інформація являє собою синтез відображення та конструювання. Накопичуючи й
узагальнюючи розрізнені данні про вияви особливостей предметів і явищ реального світу,
особистість створює ідеальні образи дійсності, будує «можливі світи», в яких проявляється її уява
про них. Широке проникнення комп’ютерної техніки в буття людини відбувається паралельно з
інформаційним вибухом. Відомо, що щорічно з’являється 100 тис. журналів, 5 млрд. наукових
книг і статей, 250 тис. дисертацій і звітів, але роздільна здатність індивідуального читання
практично не зростає, залишаючись десь на рівні 300 книжкових сторінок за день, тобто не
можна читати швидше, ніж відбувається процес засвоєння. В умовах зростаючої кількості
інформації поглиблюється суперечність між суспільством як сукупним виробником
невичерпного потоку інформації та окремою людиною як її споживачем, що володіє обмеженими
фізіологічними і соціальними можливостями її сприйняття і засвоєння. Соціальна інформація
стає об’єктом продуктивного впорядкування та регулювання, від наслідків якого залежить її
споживання в якості глобального стратегічного ресурсу суспільства, що при споживанні зростає і
породжує нову сферу існування людини – інформаційну картину світу.

Висновки. Наведені дослідження феномену соціальної інформації як інструментальної
основи інформаційної діяльності визначають безліч її аспектів у контексті соціального буття,
соціальної пам’яті та соціального часу. Соціальна інформація невідривна від можливості
постійно породжувати нову інформацію, виявляти «приховані змісти». Вона може набувати
особливого якісного стану – софійності, бо мудрість людини припускає осмислення; може
формувати онтологічну тканину через інваріантність розумових актів, відновлювати культуру,
науку й соціум через відновлення самої себе як свідомого досвіду.
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Summary
Piddubna L.V. Social Information as s Tool Basis of Informational Activity. The article offers a variety

approaches to the definition of social media - instrumental basis of information activity. Keywords: social
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«ПОВЕРНЕННЯ ДО ВИТОКІВ»: АНТРОПОКОСМІЧНА НАСТАНОВА
ТРАДИЦІЙНИХ КУЛЬТУР І СУЧАСНОЇ НАУКИ

Висвітлюється суть однієї з антропокосмічних настанов сучасного етапу розвитку науки,
витоки якої простежуються ще в архаїчні часи, а саме в передфілософському мисленні. Виявлено
аналогії між синкретичною ментальністю доісторичних народів і синкретичними тенденціями в
постнекласиці. Ключові слова: антропокосмізм, антропоцентризм, Всесвіт, Космос, мікрокосмос,
макрокосмос, передфілософія, міф, гармонія, універсальний еволюціонізм, синкретизм.

Новий виток розвитку наукового знання наприкінці ХХ ст., що позначився поступовим
включенням людини у дослідницькі системи, спонукає філософів до визначення та
конкретизації характеру взаємодії людини з об’єктивним світом у якісно новому ключі,
виявлення оптимальних засад і принципів цих взаємин. Методологічна орієнтація на
дегуманізацію науки і техніки, що характеризує класичний раціоналізм, призвела до назрівання
культурної та соціальної кризи. Нагальна потреба зміни основ сучасного світосприйняття є
актуальною та значущою в зв’язку з інтенсивним зростанням масштабів глобальних проблем
цивілізації. Російський філософ Я.Голосовкер ще всередині ХХ ст. описав цю ситуацію так:
«Приводячи в рух глибоко приховані сили природи для подолання сліпої стихії, нібито зла
природи, з метою підкорити її своєму людському розуму, людина від своєї сліпоти, від
надлишку ентузіазму, віддала себе в жертву цим сокровенним силам природи, що відкинуті
назовні гордою могутністю науки» [3, с.12]. Нині більшість людей планети почали гостро
відчувати наслідки експансіоністської політики щодо багатств природи.

Численна кількість сучасних науковців і мислителів пропонують цілий арсенал моделей,
проектів і різноманітних концепцій, завдяки яким людство має шанс позитивно розв’язати всі
свої теперішні негаразди і перейти на інший рівень мислення та поведінки. У переважній
більшості сутність цих моделей зводиться до переоцінки цінностей і до трансформації взаємин
між людиною та світом. На нашу думку, найбільш адаптована до запитів сучасного етапу
розвитку науки та соціокультурних реалій концепція антропокосмізму, яка проголошує
рівноправність системи «людина-Всесвіт» і обстоює позиції гуманності, толерантності та


